



壬寅年九月初五  
2022年9月30日  
星期五

电子版:www.zjgrbb.com  
电子邮件:zjgrbb@163.com  
国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第12223号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## “虚拟岗位”汇聚 共富路上向善力量

——平湖市总工会首创帮扶新模式架起困难职工“连心桥”

聚焦“四个赛道”  
助力“两个先行”  
全省工会改革创新样本

■记者阮向民

项目聚焦

实现共同富裕，“扩中提低”是一条清晰的路径。困难帮扶一直是工会组织服务职工的重要工作之一。自2012年以来，针对困难职工中丧失或者部分丧失劳动能力人员难以自救脱困问题，平湖市总工会积极探索，在全省首创“虚拟岗位”帮扶模式，面向困难职工家庭中此类特殊群体设立“虚拟岗位”，由企事业单位认领并发放一定数额的工资，为其实现“虚拟就业”。截至目前，全市已累计推出“虚拟岗位”1507个，发放金额602万元，在推进社会治理、助力共同富裕中发挥了积极作用。同时，平湖市总工会不断拓展帮扶领域，先后与青田县、四川省九寨沟县、茂县结对开展“虚拟岗位”帮扶，实现了工会帮扶品

国庆节去哪玩？吃什么？  
“消费宝”让你  
“浙”里放心消费

本报讯 记者羊荣江报道 昨日，在“消费宝”助力“国庆浙里放心消费”系列活动暨“消费宝”代言人聘任仪式上，记者了解到，上线半年的“浙江消保在线”（“消费宝”）迎来全新升级，投诉举报功能迭代优化，围绕“消费有困扰就找‘消费宝’”这一主题，助力“国庆浙里放心消费”。

据省市场监管局消保分局局长祝永飞介绍，“浙江消保在线”（“消费宝”）自今年“3·15国际消费者权益日”正式上线以来，目前累计用户数已超70万，发放各类消费券近2亿元，持续优化了消费环境，营造敢消费、愿消费、满意消费的放心消费氛围，实现了成为提升消费体验的“掌中宝”，激发企业活力的“新引擎”，监测消费市场状况的“风向标”，推动协同发力的“共治桥”等四方面突破。

与此同时，“消费宝”持续升级，投诉举报功能迭代优化。省市

青田农民徐冠洪获全国  
农民技能大赛一等奖

本报讯 通讯员徐小骏、舒旭影报道 近日，中国农民丰收节组织指导委员会办公室发布了“大国农匠”全国农民技能大赛种养能手类、创业创新类、农村电商人才类获奖选手名单，其中来自青田的徐冠洪荣获“大国农匠”全国农民技能大赛（种养能手类）水产养殖一等奖，他也是全省唯一获得此奖的选手。

今年50多岁的徐冠洪曾当过中学物理教师，还曾到过意大利、法国、西班牙等国家。2005年恰逢青田“稻鱼共生”系统被评为全球重要农业文化遗产，徐冠洪看到家乡稻田养鱼的广阔前景，踏上了回国的归程。回国后，他在老家仁庄租赁下50亩闲置土地创办愚公生态农场，开始从事稻鱼产业。

多年来，一有空，徐冠洪就往农场里钻，多年和田鱼的相处，让他摸透了鱼的习性。现在徐冠洪已拥有三个基地，愚公生态农场是田鱼原种保护、繁育培育为主的基地；方山的育苗基地用来孵

伍建设改革、新就业形态劳动者建会入会和权益保障、和谐劳动关系构建等“四大赛道”，收到11个市、9个省产业工会报送的改革创新项目58个，经筛选展评，最终产生“浙江省第

二届工会改革创新十佳成果”和“优秀成果”。这些改革创新成果针对工会工作面临的新情况、新问题、新任务、新要求，紧紧围绕党政所需、职工所盼，深耕厚植主责主业，以工会工作

的高质量发展，激发助力“两个先行”的创新动能。从本期起，我们推出“全省工会改革创新样本”专栏，集中展示“十佳成果”和“优秀成果”，供各地工会互相启发，分享借鉴。

开栏语 惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。第二届全省工会改革创新项目展评活动日前结束，本届活动参赛项目聚焦助力共同富裕、产业工人队

牌的异地嫁接、精准再植。在第二届全省工会改革创新项目展评中，入选“十佳成果”。

实践推进

2011年，平湖市总工会组织开展困难职工家庭走访，丧失或者部分丧失劳动能力人员的出路问题，让工会干部感到揪心，如何让他们体面地接受社会的帮助，引发了“娘家人”的思考。遵循问题导向，平湖市总工会开展了创新探索，设立“虚拟岗位”的思路渐渐清晰。

围绕“该帮谁”，从2012年起，平湖市总工会一方面依托数字化改革，会同民政、医保等部门精准识别帮扶人员数据信息。另一方面，发动工会干部再次深入困难职工家庭，全面摸清底数，建立“一户一档”帮扶档案，按“兜底型、急难型、支出型、关爱型、发展型”5套指标体系精准画像，分类

帮扶。

围绕“怎么帮”，一是从“扶资”到“扶岗”，爱心单位和受助对象双方签订《协议书》，办理专门“工资卡”，确定岗位“聘用”关系。二是从“单一”到“多元”，不仅在资金和物质上给予帮扶，更在医疗救助、就业服务、生活帮扶、助学援助、心理辅导等方面提供实实在在的帮扶。三是从“临时”到“常态”，改变了过去困难家庭一次性救助的传统做法，改为每月领取固定“工资”，真正实现了“体面”帮扶、可持续帮扶。

成果分享 全方位的服务、全过程的联

动，全身心的投入，“虚拟岗位”体现了工会组织的情怀和担当。

10年帮扶，增强了受助群体尊严信心。“虚拟岗位”让受助职工感受到来自社会各界的关爱、工会“娘家人”的温暖，让他们生

得更有尊严、更有奔头。列入帮扶对象的年轻姑娘小云（化名），患有比较严重的自闭症。随着父母年迈体衰，小云的生活因

境令人担忧。2018年，平湖市总

工会为小云送去了“虚拟岗位”第一笔工资。为了让孩子走出家门，工会志愿者带她到社区爱链工作室，带她学习手链制作，参加爱心义卖活动等，引导她融入社会。小云妈妈激动地说，那是18年来，孩子第一次敢于主动迈出家门。

10年的帮扶，提升了工会组织服务能力。平湖各级工会干部在帮扶工作中全身心投入，一方面强化资源、力量整合，另一方面

## 高铁上迎国庆



9月28日下午，G7435次列车上一派喜庆祥和，杭州客运段高铁四车队“迎国庆·颂祖国”活动正在火热进行。乘务员和旅客们佩戴着国庆版口罩，手拿五星红旗，用诗词抒怀的方式表达着对祖国的热爱与讴歌。列车工作人员还在现场进行了安全乘车、畅行服务宣传及有奖竞答活动。

图为乘务员和旅客在列车上喜迎国庆。

通讯员周围 摄

这60件产品入选2022年  
“浙江特色伴手礼”  
其中16件产品来自山区26县

本报讯 记者羊荣江报道 昨日，省消保委联合省品联会通过线上直播方式举办2022年“浙江特色伴手礼”发布会暨“数字赋能品质消费”系列活动启动仪式。60件入选2022年“浙江特色伴手礼”的产品正式亮相。

在疫情防控常态化背景下，我省消保委联合省品联会连续三年举办“浙江特色伴手礼”评测活动，既是统筹疫情防控和经济社会发展，推进经济稳进提质的有力举措，也是深化“放心消费在浙江”建设，进一步打响浙江品牌，促进消费提质扩容的重

要抓手。发布会上，省消保委副主任兼秘书长崔砾金宣读了2022年“浙江特色伴手礼”名单，并发布

“数字赋能品质消费”系列活动。一是联合淘宝、顺联动力等平台推出“助力山区26县发展”等主题直播带货专场活动；二是联合消费宝、抖音等平台打造“浙江特色伴手礼探店”短视频专栏；三是联合上海、江苏、安徽消保委推出“长三角特色伴手礼”线下巡展等系列活动。同时，省消保委将通过线上线下媒体平台多触角宣传2022年“浙江特色伴手礼”活动以及入选产品。

今年的“浙江特色伴手礼”评测活动聚焦山区26县共同富裕。在伴手礼产品征集阶段，各地消保委大力发动山区26县企业参评，最终有16件来自山区26县的产品成功入选今年的“浙江特色伴手礼”，占比去年明显提升。通过“浙江特色伴手礼”品牌影响力。

以“浙江特色伴手礼”评测活动为契机，推出“数字赋能品质消费”系列活动，一方面将积极引导省内传统商贸企业提升数字化应用能力，加速线上线下融合示范区建设。

省总工会党组巡察组  
向省总工会工人疗养院  
党总支反馈巡察意见

本报讯 记者曾晨路报道 9月28日，省总工会党组巡察组巡察省总工会工人疗养院党总支反馈会在杭州三台山庄召开。省总工会党组成员、副主席，省总工会党组巡察工作领导小组副组长董建伟出席并讲话。巡察组副组长反馈巡察意见，省总工会工人疗养院党总支书记作表态发言。

董建伟就抓好巡察整改提出四点要求：一是要提高政治站位，把巡察整改工作作为重要政治任务，以更高站位、更大格局、更宽视野推进巡察整

改。二是要强化责任担当，压实整改责任，增强系统观念，突出同题共答，全力推动整改任务落细落地。三是要把握时间进度，明确时间表、任务图，加强过程管控，确保时间进度。四是要注重整改实效，把整改工作同贯彻落实中央、省委重大决策部署和省总工会重点工作等结合起来，实现发现问题、解决问题、推动改革、促进发展的巡察目标。

本次巡察组组员以及省总工会工人疗养院、杭州三台山庄全体干部、职工参加反馈会。

## 向付出辛勤劳动的 建设者致敬



与会领导向疗休养职工送上集团特制的旅行包。

本报讯 记者邹伟锋摄影报道 昨日上午，浙江省建设投资集团股份有限公司（以下简称“浙建集团”）举行杭州国家版本馆项目先进表彰暨事迹报告会，向付出辛勤劳动的建设者致敬，号召集团全体员工争当我省“两个先行”基本建设主力军、排头兵。省总工会党组成员、副主席陆维等出席会议并为先进代表颁奖。

陆维代表省总工会对参与杭州国家版本馆工程建设的所有建设者表示亲切的慰问，对受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈的祝贺，对浙建集团在会上，项目承建团队代表浙江省建工集团有限责任公司项目经理徐锡平、管理人员代表汪翰澄、一线作业人员代表程泰德作事迹报告。会议还举行了浙建集团重点重大工程建设者主题疗休养示范性启动仪式。

## 设计先行 装饰之美

2022年浙江省“和美”建筑装饰设计  
职工职业技能竞赛闭幕



装饰名师带徒仪式。

本报讯 记者邹伟锋摄影报道 昨日下午，由省总工会主办，省建设建材工会、省建筑装饰行业协会承办的“设计先行、装饰之美”2022年浙江省“和美”建筑装饰设计职工职业技能竞赛省级竞赛中的一项重要赛事，已经连续举办7年，知名度、影响力逐年提升，我们要以竞赛为契机，以更大力度推进工匠人才队伍建设，发挥示范引领作用，激发创新创造热情，积极投身伟大事业。

启动于今年5月份的“和美”技能竞赛，以“绿色节能环保”为主题，共收到103项申报参赛作品。经过初评、专家评审及参赛选手理论考试、综合能力测评等环节，最终18项作品脱

颖而出被评为优秀。陆佩军说，当前全省上下正扎实推进高质量发展建设共同富裕示范区，“和美”技能竞赛是省总工会聚焦“七个先行示范”省级竞赛中的一项重要赛事，已经连续举办7年，知名度、影响力逐年提升，我们要以竞赛为契机，以更大力度推进工匠人才队伍建设，发挥示范引领作用，激发创新创造热情，积极投身伟大事业。会上，我省建筑装饰行业名师带徒发布仪式举行，并为本次竞赛优秀作品获得者颁奖。